



紅樓夢第一百一回

大觀園月夜警幽魂

散花寺神籤驚異兆



却說鳳姐回至房中見賈璉尚未回來便分派那管辦探春行李粧奩事的一干人那天有黃昏已後因忽然想起探春來要悄悄他去便叫豐兒與兩個丫頭跟着頭裡一個丫頭打着燈籠走出門來見月光已上照耀如水鳳姐便命打燈籠的回去罷因而走至茶房聽下聽見裡面有人喊噦噦噦的又似哭又似笑又似議論什麼的鳳姐知道不過是家下婆子們又不知搬什麼是非心內大不受用便命小紅進去粧做無心的樣子細細打聽著用話套出原委來小紅答應著去了鳳姐只帶着

紅樓夢

第一百一回

一

豐兒來至園門前門尚未關只虛虛的掩着于是主僕二人方推門進去只見園中月色比外面更覺明朗滿地下重重樹影杳無人聲甚是淒涼寂靜剛欲往秋爽齋這條路來只聽唿唿的一聲風過吹的那樹枝上落葉滿園中唰唰唰的作響枝梢上吱吱嘍嘍的發哨將那些寒鴉宿鳥都驚飛起來鳳姐吃了酒被風一吹只覺身上發噤豐兒後面也把頭一縮說好冷鳳姐也掌不住便叫豐兒快回去把那件銀鼠坎肩兒拿來我在三姑娘那裡等着豐兒巴不得一聲也要回去穿衣裳連忙答應一聲回頭就跑了鳳姐剛舉步走了不遠只覺身後拂拂唻唻似有聞嗅之聲不覺頭髮森然直豎起來由不得回頭一看只

見黑油油一個東西在後面伸着鼻子聞他呢那兩隻眼睛恰似燈光一般鳳姐嚇的魂不附體不覺失聲的咳了一聲却是一隻大狗那狗抽頭回身拖著個掃帚尾巴一氣跑上土山上方站住了回身猶向鳳姐拱爪兒鳳姐此時肉跳心驚急急的向秋爽齋來將已來至門口方轉過山子只見迎面有一個人影兒一恍鳳姐心中疑惑還想著必是那一房的丫頭便問是誰問了兩聲並沒有人出來早已神魂飄蕩了恍恍惚忽的似乎背後有人說道嬌娘連我也不認得了鳳姐忙回頭一看只見那人形容俊俏衣履風流十分眼熟只是想不起是那房那屋裡的媳婦來只聽那人又說道嬌娘只管享榮華受富貴

紅樓夢

第五回

一一

的心盛把我那年說而立萬年永遠之基都付於東洋大海了鳳姐聽說低頭尋思總想不起那人冷笑道嬌娘那時怎樣疼我來如今就忘在九霄雲外了鳳姐聽了此時方想起來是賈蓉的先妻秦氏便說道噯呀你是死了的人哪怎麼跑到這裡來了呢啐了一口方轉回身要走時不防一塊石頭絆了一跤猶如夢醒一般渾身汗如雨下雖然毛髮悚然心中却也明白只見小紅豐兒影影綽綽的來了鳳姐恐怕落人的褒貶連忙爬起来說道你們做什麼呢去了這半天快拿來我穿上罷一面豐兒走至跟前伏侍穿上小紅過來攙扶着要往前走鳳姐道我纔到那裡他們都睡了回去罷一面說著一面帶了兩個

了頭急急忙忙回到家中賈璉已出來了鳳姐見他臉上神色更變不似往常待要問他又知他素日性格不敢突然相問只得睡了至次日五更賈璉就起來要往總禮內庭都檢點太監裘世安家來打聽事務因太早了見桌上有昨日送來的抄報便拿起來開看第一件吏部奏請急選郎中奉旨照例用事第二件是刑部題奏雲南節度使王忠一本新獲私帶神鎗火藥出邊事共十八名八犯頭一名鮑音係太師鎮國公賈化家人賈璉想了一想又往下看第二件蘇州刺史李孝一本叅劾縱放家奴倚勢凌辱軍民以致因姦不遂殺死節婦事兇犯姓時名福自稱係世襲三等職銜賈範家人賈璉看見這一件心中不自在起來待要往下看又恐遲了不能見裘世安的面便穿了衣服也等不得吃東西恰好平兒端上茶來喝了兩口便出來騎馬走了平兒收拾了換下的衣服此時鳳姐尚未起來平兒因說道今兒夜裡我聽着奶奶沒睡什麼覺我替奶奶捶着好生打個盹兒罷鳳姐也不言語平兒料着這意思是了便爬上炕來坐在身邊輕輕的捶着那鳳姐剛有要睡之意只聽那邊大姐兒哭了鳳姐又將眼睜開平兒連向那邊叫道李媽你到底是怎麼着姐兒哭了你到底拍着他些你也忒愛睡了那邊李媽從夢中驚醒聽得平兒如此說心中沒好氣狠命的拍了幾下口裡嘟嘟囔囔的罵道真真的小短命鬼兒放着屍不

挺三更半夜嚎你娘的喪一面說一面咬牙便向那孩子身上  
摔了一把那孩子哇的一聲大哭起來鳳姐聽見說了不得你  
聽聽他該挫磨孩子了你過去把那黑心的養漢老婆下死勁  
的打他幾下子把妞姐抱過來罷平兒笑道奶奶別生氣他那  
裡敢挫磨妞兒只怕是不提防碰了一下子也是有的這會子  
打他幾下子沒要緊明兒叫他們背地裡嚼舌根倒說三更半  
夜的打人了鳳姐聽了半日不言語長嘆一聲說道你瞧瞧這  
會子不是我十旺八旺的呢明兒我要是死了擱下這小孽障  
還不知怎麼樣呢平兒笑道奶奶這是怎麼說大五更的何苦  
來呢鳳姐冷笑道你那裡知道我是早已明白了我也不久了

雖然活了二十五歲人家沒見的也見了沒吃的也吃了衣祿  
食祿也算全了所有世上有的也都有了氣也賭盡了強也算  
爭足了就是壽字兒上頭缺一點兒也罷了平兒聽說由不的  
眼圈兒紅了鳳姐笑道你這會子不用假慈悲我死了你們只  
有喜歡的你們一心一計和氣氣的過日子省的我是你們  
眼裡的刺只有一件你們知好歹只疼我那孩子就是了平兒  
聽了越發掉下淚來鳳姐笑道別扯你娘的臊那裡就死了呢  
這麼早就哭起來我不死還叫你哭死了呢平兒見說連忙止  
住哭道奶奶說的這麼叫人傷心一面說一面又捶鳳姐纔朦  
朧的睡着平兒方下炕來只聽外面脚步響誰知賈璉去遲了

那裘世安已經上朝去了不遇而回心中正沒好氣進來就問平兒道他們還沒起來呢麼平兒回說沒有呢賈璉一路捧簾子進來冷笑道好啊這會子還都不起來安心打掃臺打撒手兒一疊聲又要吃茶平兒忙倒了一碗茶來原來那些丫頭老婆見賈璉出了門又復睡了不打諒這會子回來原不曾預備平兒便把溫過的拿了來賈璉生氣舉起碗來嘩唧一聲摔了個粉碎鳳姐驚醒唬了一身冷汗噯喲一聲睜開眼只見賈璉氣狠狠的坐在傍邊平兒彎着腰拾碗片子呢鳳姐道你怎麼就回來了問了一聲半日不答應只得又問一聲賈璉噯道你不要我回來叫我死在外頭罷鳳姐笑道這又是何苦來呢當時我見你不像今兒回來的快問你一聲兒也沒什麼生氣的賈璉又噯道又沒遇見怎麼不快回來呢鳳姐笑道沒有遇見少不得奈煩些明兒再去早些兒自然遇見了賈璉噯道我可不吃着自己的飯替人家趕獐子呢我這裡一大堆的事沒個動秤兒的沒來由爲人家的事瞎鬧了這些日子當什麼呢正經那有事的人還在家裡受用死活不知還聽見說要鑼鼓喧天的擺酒唱戲做生日呢我可瞎跑他娘的腿子一面說一面往地下啐了一口又罵平兒鳳姐聽了氣的乾咽要和他分証想了一想又忍住了勉強陪笑道何苦來生這麼大氣大清早起和我叫喊什麼誰叫你應了人家的事你既應了只得耐煩

些少不得替人家辦辦也沒見這個人自己爲難的事還有  
心膽唱戲擺酒的開賈璉道你可說麼你明兒倒也問問鳳  
姐詫異道問誰賈璉道問誰問你哥哥鳳姐道是他嗎賈璉道  
可不是他還有誰呢鳳姐忙問道他又有什麼事呀你替他  
賈璉道你還在罈子裡呢鳳姐道真真這就奇了我連一個字  
兒也不知道賈璉道你怎麼能知道呢這個事連太太和姨太  
太還不知道呢頭一件怕太太和姨太太不放心二則你身上  
又常嘆不好所以我在外頭壓住了不叫裡頭知道說起來真  
真可人惱你今兒不問我我也不便告訴你你打諒你哥哥行  
事像個人呢你知道外頭的人都叫他什麼鳳姐道叫他什麼  
賈璉道叫他什麼叫他忘仁鳳姐撲哧的一笑他可不叫王仁  
叫什麼呢賈璉道你打諒那個王仁嗎是忘了仁義禮智信的  
那個忘仁哪鳳姐道這見什麼人這麼刻薄嘴兒遭場人賈璉  
道不是遭場他呀今兒索性告訴你你也該知道知道你那哥  
哥的好處到底知道他給他二叔做生日呵鳳姐想了一想道  
噯喲可是呵我還忘了問你二叔不是冬天的生日嗎我記得  
年年都是寶玉去前者老爺陞了二叔那邊送過戲來我還偷  
偷兒的說二叔爲人是最苛刻的比不得大舅太爺他們各自  
家裡還烏眼雞是的不麼昨兒大舅太爺沒了你瞧他是個兄  
弟他還出了個頭兒攪了個事兒嗎所以那一天說趕他的生

日僭們還他一班子戲省了親戚跟前落虧欠如今這麼早就  
做生日也不知是什麼意思賈璉道你還作夢呢你哥哥一到  
京接着舅太爺的首尾就開了一個弔他怕僭們知道攔他所  
以沒告訴僭們弄了好幾千銀子後來二舅噴着他說他不該  
一網打盡他吃不住了變了個法兒指著你們二叔的生曰撒  
了個網想著再弄幾個錢好打點二舅太爺不生氣也不管親  
戚朋友冬天夏大的人家知道不知道這麼丟臉你知道我起  
早爲什麼如今因海疆的事情御史忝了一本說是大舅太爺  
的虧空本員已故應着落其弟王子勝侄兒王仁賠補爺兒兩  
個急了找了我給他們托人情我見他們嚇的那個樣兒再者

紅樓夢

第一百回

七

又關係太太和我纔應了想着找找總理內庭都檢點老裘  
替辦辦或者前任後任挪移挪移偏又去晚了進裡頭去了  
我自起來跑了一趟他們家裡還那裡定戲擺酒呢你說說叫  
人生氣不生氣鳳姐聽了纔知王仁所行如此但他素性要強  
護短聽賈璉如此說便道憑他怎麼樣到底是你的親大舅兒  
再者這件事死的大爺活的二叔都感激你罷了沒什麼說的  
我們家的事少不得我低三見下四的求你省了帶累別人受  
氣背地裡罵我說着眼淚便下來了掀開被窩一面坐起來一  
面挽頭髮一面披衣裳賈璉道你倒不用這麼着是你哥哥不  
是人我並沒說你什麼況且我出去了你身上又不好我都起

來了他們還睡着偕們老輩子有這個規矩麼你如今作好好先生不啻事了我說了一句你就起來明兒我要嫌這些人難道你都替了他們麼好沒意思啊鳳姐聽了這些話纔把淚止住了說道天也不早了我也該起來了你有這麼說的你替他們家在心的辦辦那就是你的情分了再者也不光爲我就是太太聽見也喜歡賈璉道是知道了大蘿卜還用尿澆平兒道奶奶這麼早起來做什麼那一天奶奶不是起來有一定的時候兒呢爺也不知是那裡的邪火拿着我們出氣何苦來呢奶奶也算替爺掙殼了那一點兒不是奶奶擋頭陣不是我說爺把現成兒的也不知吃了多少這會子替奶奶辦了一點子

紅樓夢

第一百回

八

事況且關會着好幾層兒呢就這麼拿糖作醋的起來也不怕人家寒心況且這也不單是奶奶的事呀我們起運了原該爺生氣左右到底是奴才呀奶奶跟前儘著身子累的成了個病包兒了這是何苦來呢說着自已的眼圈兒也紅了那賈璉本是一肚子悶氣那裡見得這一對嬌妻美妾又尖利又柔情的話呢便笑道殼了箒了罷他一個人就殼使的了不用你帮着左右我是外人多早晚我死了你們就清淨了鳳姐道你也別說那個話誰知道誰怎麼樣呢你不死我還死呢早死一天早心淨說着又哭起來平兒只得又勸了一回那時天已大亮日影橫窗賈璉也不便再說站起來出去了這祖鳳姐自己起來

正在梳洗忽見王夫人那邊小丫頭過來道太太說了叫問二奶奶今日過舅太爺那邊去不去要去說叫二奶奶同著寶二奶奶一路去呢鳳姐因方纔一段話已經灰心喪意恨娘家不給爭氣又兼昨夜園中受了那一驚也寔在沒精神便說道你先前太太去我還有一兩件事沒辦清今日不能去况且他們那又不是什麼正經事實二奶奶要去各自去罷小丫頭答應着回去回覆了不在話下且說鳳姐梳了頭換了衣服想了想雖然自己不去也該帶個信兒再者寶釵還是新媳婦出門子自然要過去照應照應的於是見過王夫人支吾了一件事便過來到寶玉房中只見寶玉穿着衣服歪在炕上兩個眼睛獸獸的看寶釵梳頭鳳姐站在門口還是寶釵一回頭看見了連忙起身讓坐寶玉也爬起来鳳姐纔笑嘻嘻的坐下寶釵因說麝月道你們陪着二奶奶進來也不言語聲兒麝月笑着道二奶奶頭裡進來就擺手兒不叫言語麼鳳姐因向寶玉道你還不走等什麼呢沒見這麼大人丫還是這麼小孩子氣人家各自梳頭你爬在傍邊看什麼成日家一塊子在屋裡還看不覺嗎也不怕了頭們笑話說著哧的一笑又瞅着他啞嘴兒寶玉雖也有些不好意思還不理會把個寶釵直臊的滿臉飛紅又不好聽着又不好說什麼只見襲人端過茶來只得搭趣著自己遞了一袋烟鳳姐兒笑着站起來接了道二妹妹你別管我

們的事你快穿衣服罷寶玉一面也搭起着我這個弄那個鳳  
姐道你先去罷那裡有個爺們等著奶奶們一塊兒走的理呢  
寶王道我只是嫌我這衣裳不大好不如前年穿着老太太給  
的那件雀金泥好鳳姐因慚他道你爲什麼不穿寶王道穿着  
太早些鳳姐忽然想起自悔失言幸虧寶釵也和王家是內親  
只是那些丫頭們跟前已經不好意思了襲人却接着說道二  
奶奶還不知道呢就是穿得他也不穿了鳳姐道這是什麼  
原故襲人道告訴二奶奶真的我們這位爺行的事都是天  
外飛來的那一年因二舅太爺的生日老太太給了他這件衣  
裳誰知那一天就燒了我媽病重了我沒在家那時候還有時

雯妹妹呢聽見說病着整給他縫了一夜第二天老太太纔沒  
賄出來呢去年那一天上學天冷我叫焙茗拿了去給他披披  
誰知這位爺見了這件衣裳想起晴雯來了說了總不穿了叫  
我給他收一輩子呢鳳姐不等說完便道你提晴雯可惜了見  
的那孩子模樣兒丫兒都好就只嘴頭子利害些偏偏見的大  
太不知聽了那裡的謠言活活兒的把個小命兒要了還有一  
件事那一天我瞧見廚房裡柳家的女人他女孩兒叫什麼五  
兒那丫頭長的和晴雯脫了個影兒我心裡要叫他進來後來  
我問他媽他媽說是很願意我想著寶二爺屋裡的小紅跟了  
我去我還沒還他呢就把五兒補過來罷平兒說太太那一天

說了凡像那個樣兒的都不叫派到寶二爺屋裡呢我所以就擱下了這如今寶二爺也成了家了還怕什麼呢不如我就叫他進來可不知寶二爺願意不願意要想着晴雯只聽見這五兒就是了寶二爺要走聽見這些話又忖了襲人道爲什麼不願意早就要弄進來的只是因爲太太的話說的結實罷了鳳姐道那麼着明兒我就叫他進來太太的跟前有我呢寶玉聽了喜不自勝纔走到賈母那邊去了這裏寶釵穿衣服鳳姐兒看他兩口兒這般恩愛纏綿想起賈璉方纔那種光景甚實傷心坐不住便起身向寶釵笑道我和你上太太屋裡去罷笑着出了房門一同來見賈母寶玉正在那裡回賈母往舅舅家去賈母點頭說道去罷只是少吃酒早些回來你身子纔好些寶玉答應着出來剛走到院內又轉身回來向寶釵耳邊說了凡句不知什麼寶釵笑道是你快去罷將寶玉催着去了這裡賈母和鳳姐寶釵說了沒三句話只見秋紋進來傳說二爺打發焙茗回來說請二奶奶寶釵道他又忘了什麼又叫他回來秋紋道我叫小了頭問了焙茗說是一爺忘了一句話二爺叫我回來告訴二奶奶若是去呢快些來罷若不去呢別在風地裡站着說的賈母鳳姐並地下站着的老婆子丫頭都笑了寶釵的臉上飛紅把秋紋啐了一口說道好個糊塗東西這也值的這麼慌慌張張跑了來說秋紋也笑着回去叫小了頭去

馬焙茗那焙茗一面跑着一面回頭說道二爺把我巴巴兒的  
叫下馬來叫回來說我若不說回來對出來又罵我了這會子  
說了他們又罵我那丫頭笑着跑回來說了賈母向寶釵道你  
去罷省了他這麼不放心說的寶釵站不住又被鳳姐謳着頑  
笑沒好意思纔走了只見散花寺的姑子大了來了給賈母請  
安見過了鳳姐坐着吃茶賈母因問他這一向怎麼不來大了  
道因這几日廟中作好事有几位誥命夫人不時在廟裡起坐  
所以不得空兒來今日特求回老祖宗明兒還有一家作好事  
不知老祖宗高興不高興若高興也去隨喜隨喜賈母便問做  
什麼好事大了道前月爲王大人府裡不干淨見神見鬼的偏  
生那太太夜間又看見去世的老爺因此昨日在我廟裡告訴  
我要在散花菩薩跟前許願燒香做四十九天的水陸道場保  
佑家口安寧亡者昇天生者獲福所以我不得空兒來請老太  
太的却說鳳姐素日最是厭惡這些事自從昨夜見鬼心中揔  
只是疑疑惑惑的如今聽了大了這些話不覺把素日的心性  
改了一半已有三分信意便問大了道這散花菩薩是誰他怎  
麼就能避邪除鬼呢大了見問便知他有些信意說道奶奶要  
問這位菩薩等我告訴你奶奶知道這個散花菩薩根基不淺  
道行非常生在西天大樹園中父母打柴爲生養下菩薩來頭  
長三角眼橫四目身長八尺兩手拖地父母說這是妖精便棄

在水山背後了誰知道這山上有一個得道的老獬獬出來打食  
看見菩薩頂上白氣冲天虎狼遠避知道來歷非常便抱回洞  
中撫養誰知菩薩帶了來的聰慧禪也會談與獬獬天天談道  
恭禪說的天花散漫到了一千年後便飛昇了至今山上猶見  
談經之處天花散漫所求必靈時常顯聖救人苦厄因此世人  
纔蓋了廟塑了像供奉着鳳姐道這有什麼憑據呢大了道奶  
奶又來搬駁了一個佛爺可有什麼憑據呢就是撒謊也不過  
哄一兩個人罷咧難道古往今來多少明白人都被他哄了不  
成奶奶只想惟有佛家香火歷來不絕他到底是祝國裕民有  
些靈驗人纔信服啊鳳姐聽了大有道理因道既這麼着我明

紅樓夢

第一百回

三

兒去試試你廟裡可有籤我去求一籤我心裡的事籤上批的  
出來我從此就信了大了道我們的籤最是靈的明兒奶奶去  
求一籤就知道了賈母道既這麼著索性等到後日初一你再  
去求說着大了吃了茶到王夫人各房裡去請了安回去不提  
這裡鳳姐勉強扎掙著到了初一清早令人預備了車馬帶著  
平兒并許多奴僕來至散花寺大了帶了眾姑子接了進去獻  
茶後便洗手至大殿上焚香那鳳姐兒也無心瞻仰聖像一秉  
虔誠磕了頭舉起籤筒默默的將那見鬼之事並身體不安等  
故祝告了一回纔搖了三下只聽喇的一聲筒中攛出一支籤  
來于是叩頭拾起一看只見寫着第三十三籤上大吉大了

忙查籤簿看時只見上面寫着王熙鳳衣錦還鄉鳳姐一見這幾個字吃一大驚忙問大了道古人也有叫王熙鳳的麼大了笑道奶奶最是通今博古的難道漢朝的王熙鳳求官的這一段事也不曉得周瑞家的在傍笑道前年李先兒還說這一回書來著我們還告訴他重着奶奶的名字不許叫呢鳳姐笑道可是呢我倒忘了說着又瞧底下的寫的是

去國離鄉二十年 於今衣錦返家園

蜂採百花成蜜後 爲誰辛苦爲誰甜

行人至 音信遲 訟宜和 婚再議

看完也不甚明白大了道奶奶大喜這一籤巧得狼奶奶自勿

紅樓夢 第五回

七

在這裡長大何曾回南京去過如今老爺放了外任或者接家眷來順便回家奶奶可不是衣錦還鄉了一面說一面抄了個籤經交與丫頭鳳姐也半疑半信的大了擺了齋求鳳姐只動了一動放下了要走又給了香銀大了苦留不住只得讓他走了鳳姐回至家中見了賈母王夫人等問起籤來命人一解都歡喜非常或者老爺果有此心僭們走一輪也好鳳姐兒見人這麼說也就信了不在話下却說寶玉這一日正睡午覺醒來不見寶釵正要問時只見寶釵進來寶玉問道那裡去了半日不見寶釵笑道我給鳳姐瞧瞧一回籤寶玉聽說便問是怎麼樣的寶釵把籤帖念了一回又道家中人人都說好的據我

看這衣錦還鄉四字裡頭還有原故後來再賸罷了賈玉道你又多疑了妄解聖意衣錦還鄉四字從古至今都知道是好的今兒你又偏生看出緣故來了依你說這衣錦還鄉還有什麼別的解說寶釵正要解說只見王夫人那邊打發了頭過來請二奶奶寶釵立刻過去未知何事下回分解

紅樓夢

第一百四回

五

紅樓夢第一百一回終

寧國府骨肉病灾祲 大觀園符水驅妖孽

話說王夫人打發人來喚寶釵寶釵連忙過來請了安王夫人道你三妹妹如今要出嫁了你們作嫂子的大家開導開導他也是你們姊妹之情況且他也是個明白孩子我看你們兩個也狠合的來只是我聽見說寶玉聽見他三妹妹出門子哭的了不的你也該勸勸他纔是如今我的身子是十病九痛的你二嫂子也是三日好兩日不好你還心地明白些諸事該省的也別說只管吞着不肯得罪人將來這一番家事都是你的擔子寶釵答應着王夫人又說道還有一件事你二嫂子昨兒帶

紅樓夢 第三回

了柳家媳婦的丫頭來說補在你們屋裡寶釵道今日平兒纔帶過來說是太太和二奶奶的主意王夫人道是啣你二嫂子和我說我想也沒要緊不便駁他的回只是一件我見那孩子眉眼兒上頭也不是個狠安頓的起先爲寶玉房裡的丫頭狐狸是的我攆了幾個那時候你也自然知道纔搬回家去的如今有你固然不比先前了我告訴你不過留點神兒就是了你們屋裡就是襲人那孩子還可以使得寶釵答應了又說了几句話便過來了飯後到了探春那邊自有一番殷勤勸慰之言不必細說次日探春將要起身又來辭寶玉寶玉自然難割難分探春倒將綱常大體的話說的寶玉始而低頭不語後來轉

悲作喜似有醒悟之意於是探春放心辭別衆人竟上轎登程  
水舟陸車而去先前衆姊妹們都住在太觀園中後來賈妃薨  
後也不修葺到了寶玉娶親林黛玉一死史湘雲回去寶琴在  
家住着園中人少况兼天氣寒冷李紈姊妹探春惜春等俱挪  
回舊所到了花朝月夕依舊相約玩耍如今探春一去寶玉病  
後不出屋門益發沒有高興的人了所以園中寂寞只有几家  
看園的人住着那日尤氏過來送探春起身因天晚省得套車  
便從前年在園裡開通寧府的那個便門裡走過去了覺得凄  
涼滿目臺榭依然女牆一帶都種作園地一般心中悵然如有  
所失因到家中便有些身上發熱扎掙一兩天竟躺倒了日間

紅樓夢

第五回

二

的發燒猶可夜裡身熱異常便謔語綿綿賈珍連忙請了大夫  
看視說感冒起的如今纏經入了足陽明胃經所以謔語不清  
如有所見有了大穢卽可身安尤氏服了兩劑並不稍減更加  
發起狂來賈珍着急便叫賈蓉來打聽外頭有好醫生再請几  
位來瞧瞧賈蓉回道前兒這個大夫是最興時的了只怕我母  
親的病不是藥治得好的賈珍道胡說不吃藥難道由他去罷  
賈蓉道不是說不治爲的是前日母親往西府去回來是穿着  
園子裡走過來的一到了家就身上發燒別是撞客着了罷外  
頭有個毛半仙是南方人卦起的狠靈不如請他來占筮占算  
看看信兒呢就依着他要是不中用再請別的好大夫來賈珍

聽了卽刻叫人請來坐在書房內喝了茶便說府上叫我不知  
占什麼事賈蓉道家母有病請教一卦毛半仙道既如此取淨  
水洗手設下香案讓我起出一課來看就是一時下人安排  
定了他便懷裡掏出卦筒來走到上頭恭恭敬敬的作了一個  
揖手內搖着卦筒口裡念道伏以太極兩儀網緼交感圖書出  
而變化不窮神聖作而誠求必應茲有信官賈某爲因母病虔  
請伏羲文王周公孔子四大聖人鑒臨在上誠感則靈有凶報  
凶有吉報吉先請凶象三爻說着將筒內的錢倒在盤內說有  
靈的頭一爻就是交拿起來又搖了一搖倒出來說是單第三  
爻又是交檢起錢來嘴裡說是內爻已示更請外象三爻完成

紅樓夢 第五回

三

一卦起出來是單拆單那毛半仙收了卦筒和銅錢便坐下問  
道請坐請坐讓我來細細的看看這個卦乃是未濟之卦世爻  
是第三爻午火兄弟劫財悔氣是一定該有的如今尊駕爲母  
問病用神是初爻真是父母爻動出官鬼來五爻上又有一層  
官鬼我看令堂太夫人的病是不輕的還好還好如今子亥之  
水休囚寅木動而生火世爻上動出一個子孫來倒是尅鬼的  
况且日月生身再隔兩日子水官鬼落空交到戌日就好了但  
是父母爻上變鬼恐怕令尊大人也有些關碍就是本身世爻  
比劫過重到了水旺土衰的日子也不好說完了便撇着鬍子  
坐着賈蓉起先聽他搗鬼心裡忍不住要笑聽他講的卦理明

白又說生怕父親也不好便說道卦是極高明的但不知我母親到底是什麼病毛半仙道這卦上世多午火變水相尅必是寒火凝結若要斷的清楚揲着也不大明白除非用大六壬纔斷的准賈蓉道先生都高明的麼毛半仙道知道些賈蓉便要請教報了一個時辰毛先生便畫了盤子將神將排定筭去是戌上白虎這課叫做魄化課大凡白虎乃是凶將乘旺象氣受制不能爲害如今乘着死神死煞及時令囚死則爲餓虎定是傷人就如魄神受驚消散故名魄化這課象說是人身喪魄憂患相仍病多死喪訟有憂驚按象有日墓虎臨必定是傍晚得病的象內說凡占此課必定舊宅有伏虎作怪或有形響

紅樓夢

第五回

四

如今尊駕爲大人而占正合著虎在陽憂男在陰憂女此課十分凶險呢賈蓉沒有聽完唬得面上失色道先生說的狠是但與那卦又不大相合到底有妨礙麼毛半仙道你不用慌待我慢慢的再看低着頭又咕噥了一會子便說好了有救星了算出已上有貴神解救謂之魄化魂歸先憂後喜是不妨事的只要小心些就是了賈蓉奉上卦金送了出去叫裏賈珍說是母親的病是在舊宅傍晚得的爲撞着什麼伏屍白虎賈珍道你說你母親前日從園裡走回來的可不是那裡撞着的你還記得你二孀娘到園裡去回來就病了他雖沒有見什麼後來那些了頭老婆們都說是山子上一個毛烘烘的東西眼睛有燈

籠大還會說話他把二奶奶赶出來了唬出一場病來賈蓉道  
怎麼不記得我還聽見寶二叔家的焙茗說晴雯做了園裡芙  
蓉花的神了林姑娘死了半空裡有音樂必定他也是當什麼  
花兒了想這許多妖怪在園裡還了得頭裡人多陽氣重常來  
常往不打緊如今冷落的時候母親打那裡走還不知踹了什  
麼花兒呢不然就是撞着那一個那卦也還算是准的賈珍道  
到底說有妨碍沒有呢賈蓉道據他說到了戌日就好了只願  
早兩天好或除兩天纔好賈珍道這又是什麼意思賈蓉道那  
先生若是這樣准生怕老爺也有些不自在正說著裡頭喊說  
奶奶要坐起到那邊園裡去了頭們都按捺不住賈珍等進去

紅樓夢

第五回

五

安慰只聞尤氏嘴裡亂說穿紅的來叫我穿綠的來趕我地下  
這些人又怕又好笑賈珍便命人買些紙錢送到園裡燒化果  
然那夜出了汗便安靜些到了戌日也就漸漸的好起來由是  
一人傳十十人傳百都說大觀園中有了妖怪唬得那些看園  
的人也不修花補樹灌溉菓蔬起先晚上不敢行走以致鳥獸  
逼人近來甚至日間也是約伴持械而行過了些時果然賈珍  
也病竟不請醫調治輕則到園化紙許願重則詳星拜斗賈珍  
方好賈蓉等相繼而病如此接連數月鬧的兩府俱怕從此風  
聲鶴唳草木皆妖園中出息一槩全蠲各房月例重新添起反  
弄的榮府中更加拮据那些看園的沒有了想頭個個要離此

處每每造言生事，便將花妖樹怪編派起來，各要搬出將園門封固，再無人敢到園中，以致崇樓高閣、瓊館瑤臺皆爲禽獸所棲。却說晴雯的表兄吳貴正住在園門口，他媳婦自從晴雯死後，聽見說作了花神，每日晚間便不敢出門。這一日吳貴出門買東西回來，晚了那媳婦子本有些感胃，着了日間吃錯了藥，晚上吳貴到家已死在炕上。外面的人因那媳婦子不大妥當，便說妖怪爬過牆來吸了精去死的，于是老太太着急的，了不得，另派了好些人將寶玉的住房圍住，巡邏打更這些小丫頭們還說有看見紅臉的，有看見狼俊的女人的，吵嚷不休。唬的寶玉天天害怕，虧得寶釵有把持，聽見丫頭們混說，便嚇唬着

紅樓夢

第百回

六

要打所以那些謠言畧好些無奈各房的人都是疑人疑鬼的，不安靜也添了人坐，更於是更加了好些食用，獨有賈赦不大狠信說好好兒的園子，那裡有什麼鬼怪挑了個風清日暖的日子，帶了好幾個家人手內持着器械到園，端看動靜。衆人勸他不依，到了園中果然陰氣逼人。賈赦還扎挣前走，跟的人都探頭縮腦的，內中有個年輕的家人心內已經害怕，只聽唵的一聲，回過頭來只見五色燦爛的一件東西跳過去了。唬的唵啣一聲，腿子發軟就栽倒了。賈赦回身查問那小子喘喘的，回道：「親眼看見一個黃臉紅鬍子綠衣裳一個妖精走到樹林子後頭山窟窿裡去了。賈赦聽了便也有些膽怯，問道：你們都

看見麼有幾個推順水船兒的回說怎麼沒瞧見因老爺在頭裡不敢驚動罷了奴才們還掌得住說得賈赦害怕也不敢再走急急的回水吩咐小子們不用提及只說看遍了沒有什麼東西心裡實也相信要到真人府裡請法官驅邪豈知那些家人無事還要生事今見賈赦怕了不但不瞞著反添些穿鑿說得人人吐舌賈赦没法只得請道士到園作法驅邪逐妖擇吉日先在省親正殿上鋪排起壇場來供上三清聖像傍設二十八宿弁馬趙溫周四大將下排三十六天將圖像香花燈燭設滿一堂鐘鼓法器排列兩邊揮著五方旗號道紀司派定四十九位道衆的執事淨了一天壇三位法官行香取水畢然後攝

紅樓夢

第七回

七

起法鼓法師們俱戴上七星冠披上九宮八卦的法衣踏着登雲履手執牙笏便拜表請聖又念了一天的消災驅邪接福的洞元經已後便出榜召將榜上大書太乙混元上清三境靈寶符錄演教大法師行文勅令本境諸神到壇聽用那日兩府上下爺們仗著法師擒妖都到園中觀看都說好大法令呼神遣將的鬧起來不啻有多少妖怪也唬跑了大家都擠到壇前只見小道士們將旗幡舉起按定五方跼住伺候法師號令三位法師一位手提寶劍拿著法水一位捧着七星皂旗一位舉著桃木打妖鞭立在壇前只聽法器一停上頭令牌三下口中念起咒來那五方旗便團團散布法師下壇叫本家領着到各處

樓閣殿亭房廊屋舍山崖水畔灑了法水將劍指畫了一回回  
來連擊令牌將七星旗祭起眾道士將旗幡一聚接下打妖鞭  
望空打了三下本家眾人都道拿住妖怪爭着要看及到跟前  
並不見有什麼形響只見法師叫眾道士拿取甌罐將妖收下  
加上封條法師硃筆書符收起令人帶回在木觀塔下鎮住一  
面徹壇謝將賈赦恭敬叩謝了法師賈蓉等小弟兄背地都笑  
個不住說這樣的大排場我打量拿着妖怪給我們瞧瞧到底  
是些什麼東西那裡知道是這樣搜羅究竟妖怪拿去了沒有  
賈珍聽見罵道糊塗東西妖怪原是聚則成形散則成氣如今  
多少神將在這裡選取現形嗎無非把這妖氣收了便不作祟

紅樓夢

第八回

八

就是法力了眾人將信將疑且等不見響動再說那些下人只  
知妖怪被擒疑心去了便不大驚小怪往後果然没人提起了  
賈珍等病愈復原都道法師神力獨有一個小廝笑說道頭裡  
那些響動我也不知道就是跟著大老爺進園這一日明明是  
個大公野雞飛過去了拴兒嚇離了眼說的話像我們都替他  
圓了個謊大老爺就認真起來倒賺了個狠熱鬧的壇場眾人  
雖然聽見那裡肯信究無人敢住一日賈赦無事正想要叫已  
個家下人搬住園中看守惟恐夜晚藏匿奸人方欲傳出話去  
只見賈璉進來請了安回說今日到大舅家去聽見一個荒信  
說是二叔被節度使參進來爲的是失察屬員重徵糧米請旨

革職的事賈赦聽了吃驚道只怕是謠言罷前兒你二叔帶書子來說探春於某日到了任所擇了某日吉時送了你妹子到了海疆路上風恬浪靜合家不必掛念還說節度認親倒設席賀喜那裡有做了親戚倒提叅起來的且不必言語快到吏部打聽明白就來問我賈璉即刻出去不到半日回來便說纔到吏部打聽果然二叔被叅題本上去虧得皇上的恩典沒有交部便下旨意說是失察屬員重徵糧米苛虐百姓本應革職姑念初膺外任不諳吏治被屬員蒙蔽着降三級加恩仍以工部員外上行走并令卽日回京這信是誰的正在吏部說話的時候來了一個江西引見的知縣論起我們二叔是狠感激的但說是個好上司只是用人不當那些家人在外招搖撞騙欺凌屬員已經把好明聲都弄壞了節度大人早已知道也說我們二叔是個好人不知怎麼樣這回又叅了想是忒鬧得不好恐將來弄出大禍所以借了一件失察的事情叅的倒是避重就輕的意思也未可知賈赦未聽說完便叫賈璉先去告訴你主子知道且不必告訴老太太就是了賈璉去回王夫人未知有何話說下回分解

